
LL’é’équilibre des quilibre des ééchanges changes 
internationaux.internationaux.

--Questions et problQuestions et problèèmes.mes.
--La production dans le modLa production dans le modèèle le 

2x2.2x2.



Introduction.Introduction.
ActualitActualitéé du sujet.du sujet.
•• 22iièèmeme mondialisation ?mondialisation ?
•• 11èèrere mondialisation : 1846mondialisation : 1846-- 1900 ?1900 ?

Un corpus de rUn corpus de rééfféérence de la thrence de la thééorie orie ééconomique.conomique.
•• Construit/ 1Construit/ 1èèrere mondialisationmondialisation

En amont : RicardoEn amont : Ricardo
En aval : En aval : HekscherHekscher--OhlinOhlin

•• Une rUne rééfféérence canonique : le modrence canonique : le modèèle 2x2x2le 2x2x2
2 biens, 2 facteurs, 2 biens, 2 facteurs, 
2 pays.2 pays.

•• Un modUn modèèle simple dle simple d’é’équilibre gquilibre géénnééral ral walrasienwalrasien..
Programme.Programme.
•• AujourdAujourd’’hui : le modhui : le modèèle 2x2x2le 2x2x2
•• En Mars : Quels modEn Mars : Quels modèèles pour la 2les pour la 2iièèmeme mondialisation ?mondialisation ?



De Ricardo De Ricardo àà HekscherHekscher--Ohlin.Ohlin.
Ricardo : un apologue simple : Ricardo : un apologue simple : 
•• Une observation  : la spUne observation  : la spéécialisation des activitcialisation des activitééss

Portugal produit du vin, Portugal produit du vin, 
ll’’Angleterre du textile. Angleterre du textile. 

•• Une analyse : lUne analyse : l’’efficacitefficacitéé de la spde la spéécialisation. cialisation. 
ReflReflèète lte l’’avantage du Portugal avantage du Portugal àà produire du vinproduire du vin……
LL’’avantage dont il savantage dont il s’’agit est un agit est un «« avantage comparavantage comparéé »»
Affine lAffine l’’ididéée banale de banale d’’avantage : absolu/comparavantage : absolu/comparéé. . 

•• Argumentaire influent. Argumentaire influent. 
Les disciples de RicardoLes disciples de Ricardo……Cobden, Cobden, 
Angleterre pionnier et leader du libreAngleterre pionnier et leader du libre--ééchangechange

Remarques. Remarques. 
•• Limites de lLimites de l’’argumentaire.argumentaire.

Accent sur lAccent sur l’’efficacitefficacité…é…
Quid des effets sur les rQuid des effets sur les réémunmunéérations des facteurs ?rations des facteurs ?

•• Argumentaire de Argumentaire de HekscherHekscher--Ohlin porte sur les prix des facteursOhlin porte sur les prix des facteurs
«« Egalisation du prix des facteursEgalisation du prix des facteurs »»



LL’’argumentaire de largumentaire de l’’avantage comparavantage comparéé. . 

Les ingrLes ingréédients.dients.
•• Ce que peut faireCe que peut faire

PortugalPortugal
AngleterreAngleterre

•• LL’’avantage. avantage. 
Question.Question.
•• Ensemble /production Ensemble /production 

mondial : mondial : 
•• MMééthode thode ThmThm Eco Eco normnorm..

Vin

Textile

Spécialisation complète

P produit T

A produit V

RRééponse. ponse. 
•• SpSpéécialisation complcialisation complèètete
•• ou partielle. ou partielle. 

ObjObj. . ProdProd. vin (textile) . vin (textile) 
éélevlevééee
Angleterre (Portugal) Angleterre (Portugal) 
produit du vin (textile)produit du vin (textile)



LL’’avantage comparavantage comparéé, suite, suite..
LL’’avantage comparavantage comparéé..
•• Avantage absoluAvantage absolu

Angl. Angl. «« plus efficaceplus efficace »»

•• Conclusions qualitatives Conclusions qualitatives 
Pente, comparPente, comparéé
et non absolu..et non absolu..

Remarques : Remarques : 
•• Le patron et sa secrLe patron et sa secréétaire..taire..
•• Que peut faire le monde avec Que peut faire le monde avec 

«« mobilitmobilitéé des facteursdes facteurs »» ??

La conception postLa conception post--
(1(1èèrere)mondialisation)mondialisation
•• A travers lA travers l’é’échange des biens, change des biens, 

ééchange des facteurs: la terre change des facteurs: la terre 
portugaise contre le travail et portugaise contre le travail et 
le capital anglaisle capital anglais

•• Dimension masquDimension masquéée ici..e ici..

Vin

Textile



LL’é’égalisation du prix des facteurs.galisation du prix des facteurs.
Les points aveugles de Les points aveugles de 
ll’’argumentaire argumentaire RicardienRicardien. . 
•• Qui y aQui y a--tt--il derriil derrièère lre l’’avantage avantage 

dd’’un pays ?un pays ?
•• Effets distributifs. Effets distributifs. 

Le commerce (tend Le commerce (tend àà) ) éégalise galise 
les prix des facteurs.les prix des facteurs.
•• HeckscherHeckscher..
•• Substituts des migrations..Substituts des migrations..

LL’’argumentaire argumentaire 
•• 2 biens, 2 facteurs2 biens, 2 facteurs
•• Prix de lPrix de l’é’équilibre mondial quilibre mondial 

avec mobilitavec mobilitéé..
•• Peut être rPeut être réépliqupliquéé sans sans 

mobilitmobilitéé, si les dotations des , si les dotations des 
2 (n) pays sont dans le 2 (n) pays sont dans le 
«« cône de diversificationcône de diversification »»..

w

R

Prix 2=Cte

Prix 1=Cte

Dot. Mondiale en facteurs



Le modLe modèèle 2x2x1le 2x2x1
Accent mis Accent mis 
•• Echange de biens.Echange de biens.
•• RRéémunmunéération des facteurs..ration des facteurs..

2 biens, 2 facteurs2 biens, 2 facteurs
•• 2 secteurs qui utilisent les 2 2 secteurs qui utilisent les 2 «« facteursfacteurs »». . 
•• Facteurs : Facteurs : 

Travail et TerreTravail et Terre
Capital et TravailCapital et Travail
Travail qualifiTravail qualifiéé et non qualifiet non qualifiéé....

Point de vue : Point de vue : 
•• un seul pays un seul pays 
•• ou le monde/ mobilitou le monde/ mobilitéé des facteurs.des facteurs.

HypothHypothèèses. ses. 
•• Production Production àà rendements drendements d’é’échelle constants.chelle constants.
•• ConvexitConvexitéé Q=f(K,L), f homogQ=f(K,L), f homogèène de degrne de degréé 1 et concave.1 et concave.

Exercice dExercice d’é’équilibre gquilibre géénnééral.ral.
•• Prix = coPrix = coûûts marginaux= cots marginaux= coûûts moyens.ts moyens.
•• Accent mis sur le secteur productif.Accent mis sur le secteur productif.



La production  2x2La production  2x2
HypothHypothèèses. ses. 
•• Production Production àà rendements rendements 

dd’é’échelle constants.chelle constants.
•• ConvexitConvexitéé Q=f(K,L), f Q=f(K,L), f 

homoghomogèène de degrne de degréé 1 et 1 et 
concave.concave.

Le choix des facteurs. Le choix des facteurs. 
•• «« + de capital + de travail + de capital + de travail 

pour produire un bienpour produire un bien »» : pas : pas 
de sens.de sens.

•• Pour (R, w) donnPour (R, w) donnéé, ratio , ratio 
capital/travail >< a un sens. capital/travail >< a un sens. 

•• Bien 1 (Bien 1 (respresp. bien 2) plus . bien 2) plus 
intensif en capital intensif en capital 
((resp.travailresp.travail) ?) ?

LL’’avantage avantage àà produireproduire
•• LL’’avantage avantage àà produire produire «« le le 

bien le plus intensif dans le bien le plus intensif dans le 
facteur abondantfacteur abondant »»..

•• SpSpéécialisation /diversificationcialisation /diversification

w

R

L

K

Isoquante Q=1

1

2



Analyse de la production 2x2 :Analyse de la production 2x2 :
11-- Allocation sectorielle des ressources.Allocation sectorielle des ressources.

L*

K*



La production 2x2 (nationale) La production 2x2 (nationale) 
efficaceefficace……

Argument gArgument géénnééral.ral.
•• LL’’ensemble de production ensemble de production 

rrééalisables ( alisables ( àà facteurs facteurs 
donndonnéés) est un ensemble s) est un ensemble 
(strictement?) convexe.(strictement?) convexe.

•• Il a lIl a l’’allure ciallure ci--contrecontre

ConsConsééquences quences 
•• Prix du bien 1 en termes Prix du bien 1 en termes 

de bien 2 >= p*, on ne de bien 2 >= p*, on ne 
produit que du bien 1. produit que du bien 1. 

•• Prix du bien 1 < p**, on Prix du bien 1 < p**, on 
ne produit que du bien 2ne produit que du bien 2 Q1

Q2

p*p**



Analyse de la production 2x2:Analyse de la production 2x2:
22-- Prix des biens, prix des facteurs et choix des techniques.Prix des biens, prix des facteurs et choix des techniques.

w

R

Prix 2=Cte

Prix 1=Cte



Analyse de la production 2x2:Analyse de la production 2x2:
22-- Prix des biens, prix des facteurs et choix des techniques.Prix des biens, prix des facteurs et choix des techniques.

CaractCaractééristiques locales :ristiques locales :
•• Bien 2 plus intensif en Bien 2 plus intensif en 

capitalcapital
•• Bien 1 plus intensif en Bien 1 plus intensif en 

travail.travail.
Statique comparative de prix Statique comparative de prix 
•• Normalisation : bien 2 Normalisation : bien 2 

numnumééraire.raire.
•• Prix du bien 1 baisse : Prix du bien 1 baisse : 
•• w baisse plus que p(1). w baisse plus que p(1). 

Quand le prix dQuand le prix d’’un bien un bien 
augmente, augmente, 
•• le pouvoir d le pouvoir d ‘‘achat du achat du 

facteur dans lequel le bien facteur dans lequel le bien 
est plus intensif sest plus intensif s’’accroaccroîîtt

•• LL’’intensitintensitéé/facteur  d/facteur  déécroit croit 
•• LocalLocal

R

w

Prix du bien 1 = p*

Prix du 
bien 2 = 1



Les Les ééchanges internationaux dchanges internationaux d’’un un 
«« petit payspetit pays »»

Petit pays. Petit pays. 
•• Prix mondiaux donnPrix mondiaux donnéés. s. 
•• DiffDifféérents des prix drents des prix d’’autarcie. autarcie. 

EclairagesEclairages
•• Commerce accroCommerce accroîît lt l’’ensens. des . des 

possibles.possibles.
•• Mais effets Mais effets redistributifsredistributifs

majeurs majeurs 
•• Exemple :Exemple :

Travail qualifiTravail qualifiéé/non /non 
Textile, informatique.Textile, informatique.
Monde prix bien 1 moins cherMonde prix bien 1 moins cher

•• Les Les «« non qualifinon qualifiééss »»
perdants.perdants.

•• Evolutions prix mondiaux et Evolutions prix mondiaux et 
rréémunmunéérations internes.rations internes.

Bien 1

Bien 2



LL’é’équilibre des quilibre des ééchanges changes 
internationaux.internationaux.

Les rLes rééponses du modponses du modèèle 2x2x2le 2x2x2
La question du nonLa question du non--renversement renversement 

de lde l’’intensitintensitéé factorielle.factorielle.



Les possibilitLes possibilitéés de production mondiale s de production mondiale 
dans le moddans le modèèle 2x2x2.le 2x2x2.

De la production 2x2 De la production 2x2 àà la production 2x2x2la production 2x2x2
•• Production 2x2X2 avec mobilitProduction 2x2X2 avec mobilitéé des facteurs = des facteurs = 

production 2x2production 2x2
•• Production 2x2x2 sans mobilitProduction 2x2x2 sans mobilitéé des facteurs : de des facteurs : de 

ll’’ensemble de production national ensemble de production national àà ll’’ensemble de ensemble de 
production mondial.production mondial.

•• LL’é’équilibre quilibre walrasienwalrasien mondial de libre mondial de libre ––ééchange conduit change conduit 
sur la frontisur la frontièère efficace de lre efficace de l’’ensemble mondial.ensemble mondial.

Plan :Plan :
•• PossibilitPossibilitéés de production mondiales 2x2x2 :gs de production mondiales 2x2x2 :géénnééralitralitéés.s.
•• Mêmes questions avec lMêmes questions avec l’’hypothhypothéésese NRIFNRIF



Production mondiale SB efficace.Production mondiale SB efficace.
Le cas Ricardo.Le cas Ricardo.

Production 1

production2



Production mondiale efficace (SM,..SB).Production mondiale efficace (SM,..SB).
Le cas avec diversificationLe cas avec diversification..

Pays A

Pays B

spécialisation

A spécialisé en 1

Prix = 2 biens en A et B

B spécialisé en 2

Production de 1

Production de 2



La production mondiale (SM) peut La production mondiale (SM) peut 
être (First Best) efficaceêtre (First Best) efficace

Mobilité inutile si pour une production efficace donnée les dotations 
des pays sont dans le cône de diversification 

L*

K*

Cône de diversification



Le point.Le point.
LL’é’équilibre mondial de librequilibre mondial de libre--ééchangechange
•• Equilibre Equilibre walrasienwalrasien, 2 biens et 4 facteurs , 2 biens et 4 facteurs 
•• Taux dTaux d’é’échange le même pour tous sur les deux biens  change le même pour tous sur les deux biens  
•• Existe, sur la frontiExiste, sur la frontièère efficace de la production mondialere efficace de la production mondiale

Avec beaucoup dAvec beaucoup d’’effort de preffort de préécisioncision
•• Un peu auUn peu au--deldelàà de Ricardo et de lde Ricardo et de l’’ididéée e éégalisation HO. galisation HO. 

Donner des fondements factoriels Donner des fondements factoriels àà Ricardo.Ricardo.
Egalisation Egalisation lilièèee àà la proximitla proximitéé des dotations factorielles.des dotations factorielles.

•• Une introduction aux Une introduction aux pbspbs distributifsdistributifs
Relation locale entre distribution des revenus et modification dRelation locale entre distribution des revenus et modification de la e la 
production dans chaque pays.production dans chaque pays.

Mais de multiples questions. Mais de multiples questions. 
•• Quel bien est exportQuel bien est exportéé par A ?par A ?
•• De lDe l’’autarcie au commerce : Statique comparative.autarcie au commerce : Statique comparative.

Rôle des techniques et des prRôle des techniques et des prééfféérences.rences.



LL’’intuition intuition HekscherHekscher--Ohlin.Ohlin.
«« AustralianAustralian land land againstagainst EuropeanEuropean labourlabour »»
•• Prix terre australienne, travail (capital) europPrix terre australienne, travail (capital) europééen croen croîît t ……
•• RRééalitalitéés : x 5, ou diviss : x 5, ou diviséé par 2 (Angleterre)par 2 (Angleterre)……..
•• LL’é’échange visible porte sur les biens, mais cchange visible porte sur les biens, mais c’’est un voile est un voile àà une une 

rrééalitalitéé invisible de linvisible de l’é’échange, lchange, l’é’échange de facteurschange de facteurs……
•• Conjecture : tout se passe comme dans une Conjecture : tout se passe comme dans une ééconomie conomie 

dd’é’échanges portant sur les facteurs.changes portant sur les facteurs.
Une traduction analytique ?Une traduction analytique ?
•• Prendre (Prendre (R,wR,w) : On peut d) : On peut dééterminer pour le pays A une terminer pour le pays A une 

fonction dfonction d’’excexcèès de demande de biens, la transformer en une s de demande de biens, la transformer en une 
fctfct dd’’excexcèès de demande de facteurs qui satisfait s de demande de facteurs qui satisfait àà la loi de la loi de 
Walras. (Même chose pour BWalras. (Même chose pour B……))

•• Question : le mêmes prix internationaux impliquent ils les Question : le mêmes prix internationaux impliquent ils les 
mêmes (mêmes (R,wR,w) ? Si oui, la r) ? Si oui, la rééfféérence rence ééco. dco. d’é’échanges est changes est 
justifijustifiééee……

HypothHypothèèses supplses suppléémentaires. mentaires. 



LL’’hypothhypothèèse de nonse de non--renversement renversement 
de lde l’’intensitintensitéé factorielle. factorielle. 

LL’’hypothhypothèèse.se.
•• Le bien 1 est plus Le bien 1 est plus 

intensif en capital.intensif en capital.
•• 11-- LL’’ininéégalitgalitéé sur le ratio sur le ratio 

prprééccéédent dent 
(Cap/Travail)(Cap/Travail)11> > 
(Cap/Travail)(Cap/Travail)2  2  est vrai est vrai 
quel que soit (R,w).quel que soit (R,w).

DDééfinitions finitions ééquivalentes. quivalentes. 
•• 2 2 -- Deux Deux isoquantesisoquantes de de 

production de 1 et 2 ne se production de 1 et 2 ne se 
coupent qucoupent qu’’une fois.une fois.

•• 3 3 -- Deux Deux isoquantesisoquantes prises prises 
au hasard de la fonction de au hasard de la fonction de 
cocoûût ne se coupent qut ne se coupent qu’’une une 
fois. fois. 

PropriPropriééttéés restrictivess restrictives
•• Valables avec des CDValables avec des CD
•• Mais non des CES..Mais non des CES..

K

L

Bien

1 2

w

R

R

w

C(1,R,w)=Cte

C(2,R,w)=Cte



Analyse de la production 2x2Analyse de la production 2x2
Non renversement de lNon renversement de l’’intensitintensitéé factoriellefactorielle

L*

K*



Analyse de la production 2x2 :Analyse de la production 2x2 :
Non renversement intensitNon renversement intensitéé factorielle : factorielle : 

StolperStolper--Samuelson.Samuelson.

w

R

Prix 2=Cte

Prix 1=Cte

Quand le prix (relatif) dQuand le prix (relatif) d’’un bien augmente, un bien augmente, 
la la rréémun.rmun.rééelleelle ((respresp. l. l’’intensitintensitéé) facteur ) facteur dsds lequellequel

il est le plus intensif augmente (il est le plus intensif augmente (resp.diminueresp.diminue) ) 



Analyse de la production 2x2:Analyse de la production 2x2:
RybczynsckiRybczynscki..

w

R

Prix 2=Cte

Prix 1=Cte

A prix relatifs donnA prix relatifs donnéés, une dotation accrues, une dotation accrue
en un facteur accroen un facteur accroîît (t (respresp. d. déécrocroîît) la production dut) la production du

bien dans lequel il est le plus (bien dans lequel il est le plus (respresp. le moins) intensif. . le moins) intensif. 



Les consLes consééquences du nonquences du non--
renversement de lrenversement de l’’intensitintensitéé factorielle.factorielle.
LeLeççons :ons :
•• StolperStolper--SamuelsonSamuelson
•• RybczynckiRybczyncki..

ConsConsééquencesquences
•• Si lSi l’é’équilibre mondial / la partie quilibre mondial / la partie nonnon--spspéécialiscialisééee de lde l’’ensemble de ensemble de 

production mondiale..production mondiale..
Il y a Il y a éégalisation du prix des facteursgalisation du prix des facteurs……
LL’é’équilibre mondial est FB optimalquilibre mondial est FB optimal

•• Si lSi l’é’équilibre est complquilibre est complèètement sptement spéécialiscialiséé..
Chaque pays produit le bien le plus intensif dans le facteur donChaque pays produit le bien le plus intensif dans le facteur dont il est t il est 
(relativement) plus abondamment dot(relativement) plus abondamment dotéé que son partenaire.que son partenaire.
La rLa réémunmunéération de ce facteur est maximale et supration de ce facteur est maximale et supéérieure rieure àà la rla réémunmunéération ration 
dd’’autarcie et vice versa. autarcie et vice versa. 

Questions ouvertes.Questions ouvertes.
•• Echanges et rEchanges et réémunmunéérations des facteurs entre autarcie et commerce rations des facteurs entre autarcie et commerce 

non spnon spéécialiscialiséé..
•• Exporte le bien intensif en facteur abondantExporte le bien intensif en facteur abondant……. . PrPrééff. identiques et . identiques et homhom..
•• Quid de la dQuid de la déétermination de ces zones ?termination de ces zones ?
•• PrPrééfféérencesrences



AustralianAustralian land land againstagainst EuropeanEuropean
labourlabour

w

R

1textile

blé Terre et travail _ blTerre et travail _ bléé
Travail ___ textileTravail ___ textile
R rente, w salaire R rente, w salaire 

RwRw=1/4=1/4

Dot.Angl.

Dot. Aust.



AustralianAustralian land land againstagainst EuropeanEuropean
labourlabour

B-E / Prop

textile

blé

Europe

Australie



Les effetsLes effets…….suite et fin.suite et fin
Analyse plausibleAnalyse plausible
•• En autarcie : un prix du blEn autarcie : un prix du bléé/salaire /salaire éélevlevéé en Europe, bas en en Europe, bas en 

Australie.Australie.
•• Avec Avec ééchange : change : 

Australie non spAustralie non spéécialiscialiséée en ble en bléé : : éégalisation du prix des facteurs,  galisation du prix des facteurs,  
prix du blprix du bléé augmentaugmentéé en Australie, diminuen Australie, diminuéé en Europe. en Europe. 
Australie spAustralie spéécialiscialiséée : R plus e : R plus éélevlevéé que sans spque sans spéécialisation, mais cialisation, mais 
plus faible quplus faible qu’’en Europe !en Europe !
Importations, exportationsImportations, exportations……exporter le bien intensif dans le exporter le bien intensif dans le 
facteur facteur relrel. abondant ?. abondant ?

•• RRééponse plus ou moins facile ponse plus ou moins facile (/consommateur(/consommateur reprrepréésentatif)sentatif)
avec  ou sans avec  ou sans NRIF..NRIF..

MoralitMoralitéé ::
•• Positif: prPositif: préédictions limitdictions limitéées.es.
•• Normatif : effet dNormatif : effet d’’allocation forts et ballocation forts et béénnééfiques (Ricardo), fiques (Ricardo), 

effets distributifs forts et conflictuels effets distributifs forts et conflictuels àà ll’’intintéérieur drieur d’’un pays.  un pays.  



ConclusionConclusion
Robustesse des conclusions. Robustesse des conclusions. 
•• 2x2x2 remplac2x2x2 remplacéé par par nxpxqnxpxq ??
•• SpSpéécialisation, intensitcialisation, intensitéé de la tendance de la tendance àà ll’é’égalisation, galisation, 

ééchanges.changes.

Sortir du modSortir du modèèle (1le (1èèrere mondialisation)mondialisation)
•• ModModéélisation des biens et des technologieslisation des biens et des technologies
•• ProgrProgrèès technique :s technique :

SpSpéécialisation.cialisation.
EndogEndogèènnééititéé ? ? 
Diffusion.Diffusion.

•• Dynamique. Dynamique. 
CapitalCapital
Travail et formationTravail et formation
Etc..Etc..


